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Un acord de colaborare cu roade târzii, 
dar bogate (I)

În anul 2011, Societatea Cultural-Ştiinţifică „Vasile Alecsandri” 
Bacău a avut iniţiativa de a încheia un acord de colaborare cu Centrul 
Judeţean pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale 
Bacău pe obiective din sfera antropologiei culturale şi lingvistice. 
Parteneri direcţi erau studenţii şi masteranzii Universităţii „Vasile 
Alecsandri” din Bacău, de la specializările Filologie şi Pedagogia 
învăţământului preşcolar şi primar, membri ai Cercului ştiinţific 
şi cultural „Traian Cantemir”. Cel care a devenit numele Cercului, 
Traian Cantemir (1907-1998), a îmbinat armonios limba şi literatura, 
predând la Institutul Pedagogic de 3 Ani din Bacău discipline din 
sfera lingvisticii şi din domeniul istoriei literaturii române. Tocmai de 
aceea conţinutul parteneriatului încheiat cu CJCPCT Bacău reflectă 
miezul efigiei din titulatura Cercului ştiinţific şi cultural. Direcţiile pe 
care a fost structurat acordul au fost patru: în plan cultural, s-au avut 
în vedere comunicarea reciprocă de informaţii privitoare la zonele/
punctele de interes etnografic şi confruntarea datelor referitoare 
la ponderea şi reprezentarea concretă a purtătorilor de material 
folcloric şi etnografic; în plan logistic, s-a realizat parţial un fond de 
înregistrări audio, prin transferul achiziţiilor de pe suportul magnetic 
clasic (casete audio-video, benzi de magnetofon) pe suport electronic 
(CD/DVD-uri); în plan didactic şi educaţional, au fost iniţiate acţiuni 
comune de promovare a rezultatelor cercetării ştiinţifice; ultimul 
plan, cel editorial, a avut în vedere tipărirea unei colecţii de folclor şi 
dialectologie, însoţită de CD/DVD-uri cu înregistrările audio, ţinând 
seama de complexitatea reprezentărilor de acest fel ale judeţului 
Bacău. Un prim pas în acest sens a fost făcut în anul 2019, cu antologia 

„Decemianuarie. O panoramă a tradiţiilor de iarnă – judeţul Bacău”, 
cuprinzând creaţii populare (pluguşoare, colinde, sorcove) culese de 
studenţii băcăuani în anii din urmă, adică înaintea lui 2011, de când 
datează acordul de colaborare.

Pentru componenta ţinând de antropologia culturală, am deschis 
în anul 2021 o serie a Editurii Egal, „Cultura tradiţiei în comunităţile 
romano-catolice din Moldova” (sub egida Centrului Judeţean pentru 
Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale Bacău), determinaţi 
fiind de specificul spiritual al ceangăilor moldoveni şi de faptul că 
judeţul Bacău deţine cea mai mare parte a acestei populaţii. Cu o 
biografie plasată în secolele îndepărtate, cu un destin agitat şi cu 
un idiom hibrid (etimonul „csango” se raportează la graiul „corcit” 
maghiaro-român), comunitatea respectivă este una religioasă şi 
nu etnică. Prima scriere din seria anunţată a fost realizată în anul 
2011, imediat după încheierea acordului dintre cele două instituţii, 
descris mai sus. Este o lucrare de licenţă şi aparţine absolventei 
Ana-Maria Mîcîială. Înregistrată de Biblioteca Naţională a României 
în bibliografia cărţilor în curs de apariţie în anul 2021, a primit 
titlul editorial „Vreme trece, vreme vine. Fundu-Răcăciuni, judeţul 
Bacău – studiu de antropologie culturală; implicaţii didactice”. 
„Genul scriiturii de faţă - subliniază autoarea în «Argument» – îl 
reprezintă monografia etnografică, pe care am fundamentat-o prin 
experienţa de teren, presupunând acoperirea integrală a aspectelor 
vieţii în Fundu-Răcăciuni, comuna Răcăciuni. Am încercat aici să 
răspund la două întrebări asumate: Ce îl diferenţiază pe locuitorul 
actual din Fundu-Răcăciuni de restul lumii din care s-a desprins?, 
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unor predeterminări genetice sau ale condiţionării culturale? Cred că 
marele merit al antropologiei culturale este acela de a demonstra că 
a fi diferit nu înseamnă a fi inferior. Diferenţa are drept corespondent 
asemănarea dintre oameni. Ceea ce voi arăta în cercetarea realizată 
este modul în care soluţiile la problemele lor capătă culoarea 
şi sensul culturii, al populaţiei şi modului lor specific de a trăi. De 
asemenea, am în vedere aici modalităţile în care sătenii interpretează 
universul înconjurător. Omul trebuie să ştie cărei lumi aparţine, cine 
a făcut lumea, ce este lumea, de unde până unde ţine ea. Îndrumat 
de această viziune globală asupra ei, el va stabili ce valoare are pe 
lume, care va fi rostul lui, cum se va pregăti pentru viaţa cealaltă, ce 
este binele, cum să stăpânească răul etc. Însă totul e construit pe baza 
credinţei în Dumnezeu”. Implicarea autoarei este revelatorie: „Chiar 
dacă timpurile se schimbă, cochilia satului tradiţional făcând loc 
modernităţii, nimic nu-i desparte pe localnicii din Fundu-Răcăciuni 
de obiceiurile acelea, care nouă ni se par azi arhaice. Totul e atât de 
natural, atât de obişnuit! Timpurile se suprapun, dar oamenii ştiu 
parcă în secret când sunt confruntaţi cu noi chipuri de a gândi. Cred 
că prin înţelegerea acestora din interior voi cuprinde şi mai bine 
vibraţia lor pătrunzătoare, prospeţimea sensibilităţii lor. Am în acelaşi 
timp datoria de a nu lăsa trecutul îndepărtat să doarmă în negura 
vremurilor”. 

Cu observaţia că pregătirea editorială a fost anunţată în 
septembrie 2021, în cadrul manifestărilor de la Bacău dedicate 
împlinirii a 20 de ani de la înfiinţarea Asociaţiei Romano-Catolicilor 
„Dumitru Mărtinaş”, încheiem aici prima parte a demersului nostru 
jurnalistic.
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